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Ubungen zu
~Algebraische Topologie*

1. Seien X, Y topologische Rdume. Zeigen Sie, dass die Mengen U x V, wo U C X und
V CY offen ist, eine Basis der Produkt-Topologie auf X x Y liefern.

2. Sei X ein topologischer Raum.

(a) Fiir M C X definiert man den Abschluss M als die kleinste abgeschlossene Menge,
die M enthilt, also M := (\{A C X : A abgeschlossen, M C A}. Ein Punkt » € X
heifst Berihrpunkt von M, wenn jede Umgebung von z die Menge M schneidet.
Zeigen Sie, dass M die Menge aller Beriithrpunkte von M ist.

(b) Zeigen Sie: Erfiillt X das erste Abzihlbarkeitsaxiom, so besteht M aus den Punkten,
die Grenzwerte von Folgen in M sind.

3. Sei X ein topologischer Raum, R eine Aquivalenzrelation auf X und X/R der induzierte
Quotientenraum. Weiter sei m: X — X/R die kanonische Projektion und Y ein topolo-
gischer Raum. Zeigen Sie, dass eine Abbildung f: X/R — Y genau dann stetig ist, wenn
fom: X =Y stetig ist.

4. (a) Zeigen Sie, dass R/(0,1) nicht hausdorffsch ist, wo (0,1) das offene Intervall in R
mit den Grenzen 0 und 1 ist.

(b) Geben Sie an, welche Punkte man in R/(0, 1) nicht trennen kann.
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